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1.
Proč se hrany skleněných úlomků v plameni zaoblí?
2.
Na těžkých jílových půdách se vytváří po dešti škraloup. Proč tyto škraloupy po vyschnutí praskají?

3.
Proč lze dělat bábovičky z vlhkého sněhu a ze suchého ne?

4.
Proč se dobře dělají koule ze sněhu o teplotě 0°C a ze sněhu o nižší teplotě ne?

5.
Proč se půda po zasetí válcuje?

6.
Proč se tuk rozpuštěný tuk na hladině polévky nerozteče, ale plove v ní ve tvaru kroužků?

7.
Je možné nalít do poháru více vody, než je jeho vnitřní objem?

8.
Vhoďte do sklenice s vodou sycenou oxidem uhličitým bobulku vinné révy, broskev, nevařené těstoviny či kousek čokolád. Co pozorujete? Vysvětlete.

9.
Proč mají některé dětské pleny či dámské vložky trychtýřkovitou strukturu?
10.
Proč není schopen lékařský teploměr reagovat na snížení teploty?

11. Proč jsou špičky inkoustových psacích per zakončeny velmi úzkou štěrbinou?


Proč je v petrolejové lampě knot?


Jak souvisí vlhnutí staveb s pórovitostí zdiva?

12. Z vodovodního kohoutku odkapává voda. Kdy mají kapky větší hmotnost, je-li voda teplá, nebo studená? Vysvětlete.


Větší hmotnost mají kapky studené vody, neboť s rostoucí teplotou se zmenšuje povrchové napětí.

13.
Na obdélníkovém drátěném rámečku s pohyblivou příčkou o délce 6 cm je napnuta mydlinová blána. Povrchové napětí mýdlového roztoku je 0,04 Nm–1. Vypočtěte 

a) jak velkou silou udržíme příčku v rovnováze, 

b) jaký je přírůstek povrchové energie obou stran blány, posuneme-li příčku o 5 cm.

14.
Sirka o délce 4 cm plave na povrchu vody. Zjistěte, co se stane, jestliže na jednu stranu povrchu vodu rozdělenou sirkou opatrně nalijeme trochu mýdlového roztoku. Určete velikost a směr síly působící na sirku. Povrchové napětí vody je 73 mN.m-1 a mýdlového roztoku 40 mN.m-1.
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15.* Na hladinu vody opatrně položíme jehlu z chromniklové oceli. Jaký smí být nanejvýš průměr jehly, aby ji povrchová vrstva vody udržela? Hustota chromniklové oceli je 7 900 kg  m–3, povrchové napětí vody je 0,073 Nm–1. Počítejte za předpokladu, že jehla má po celé délce stejný průměr.

16.* Vypočtěte povrchovou energii kulové kapky vody o poloměru 2 mm. Povrchové napětí vody je 0,073 N  m–1. Jak a kolikrát se změní povrchová energie, jestliže se tato kapka vody rozpráší na kapičky o poloměru 210–6 m?

17.
 Jaký je přetlak uvnitř mýdlové bubliny o průměru 2 cm, je-li povrchové napětí mýdlového roztoku 0,040 Nm–1?

18. Na koncích skleněné trubičky vyfoukneme pomocí trojcestného kohoutu dvě mýdlové bubliny o různých poloměrech. Co se stane, když obě bubliny propojíme? Vysvětlete.


19. Jaká práce je potřebná k nafouknutí mýdlové bubliny o poloměru 7 cm? Povrchové napětí mýdlového roztoku je 0,040 Nm–1.

20.
Tlustostěnnou kapilárou vnějšího průměru 3,41 mm odkapalo 100 kapek vody teploty 15°C o celkové hmotnosti 8,11 g. Určete povrchové napětí vody při styku se vzduchem při dané teplotě.

21.
Tlustostěnnou trubičkou vykapalo 50 kapek vody o celkové hmotnosti 5 g. Etylalkoholu vykapalo toutéž trubičkou 100 kapek o celkové hmotnosti 3 g. Určete povrchové napětí etylalkoholu. Povrchové napětí vody je 0,072 Nm–1.

22.
Byretou zakončenou hrdlem o vnějším průměru 1,2 mm vykapal objem 3 cm3 olivového oleje, přičemž se vytvořilo 220 kapek. Určete povrchové napětí olivového oleje, je-li jeho hustota 910 kg · m–3. Zúžení kapky při jejím odtržení neuvažujte.

23. V kapiláře o vnitřním poloměru r vystoupila kapalina o hustotě  a povrchovém napětí  do výšky 4 mm nad úroveň volné hladiny. Určete: 

a) do jaké výšky vystoupí v této kapiláře kapalina o dvojnásobné hustotě a stejném povrchovém napětí, 

b) do jaké výšky vystoupí kapalina o stejné hustotě a stejném povrchovém napětí v kapiláře o dvojnásobném poloměru, 

c) do jaké výšky vystoupí v kapiláře o poloměru r kapalina o hustotě  a povrchovém napětí 2 .

24.
V kapiláře o vnitřním poloměru 0,50 mm vystoupil etylalkohol do výšky 11,4 mm. Hustota etylalkoholu je 790 kg  m–3. Určete povrchové napětí etylalkoholu za předpokladu, že zcela smáčí stěny kapiláry.

25.
Do nádoby s kapalinou byla zasunuta kapilára o vnitřním poloměru 1 mm a kapalina v ní vystoupala do výšky 1,2 cm. Do jaké výšky vystoupí stejná kapalina v kapiláře o vnitřním poloměru 2 mm?

26.
Do vody jsou svisle ponořeny dvě skleněné kapiláry o vnitřních poloměrech 0,4 mm a 1,0 mm. Určete povrchové napětí vody, je-li rozdíl hladin v kapilárách 2,2 cm.

27.
Co by se stalo, kdybychom lékařský teploměr ponořili do šálku s čajem, který má teplotu 70 C?

28.
V nádobě je ethanol o objemu 2,5 litru a teplotě 0 C. O kolik se zvětší objem ethanolu, zahřejeme-li jej na teplotu 31 C? Teplotní součinitel objemové roztažnosti ethanolu je 1,110–3 K–1.

29.
Tenkostěnnou skleněnou nádobku naplníme až po okraj vodou o teplotě 4 C a pevně uzavřeme. Nádobku s vodou pak ochladíme na 0 C. Může nádobka prasknout ještě dříve, než voda zmrzne? Vysvětlete.

30.
Rtuť má při teplotě 10C hustotu 13 570 kgm–3. Při jaké teplotě bude mít hustotu 13 480 kg  m–3, je-li teplotní součinitel objemové roztažnosti rtuti 1,810–4 K–1?

31.* Teplotní součinitel objemové roztažnosti rtuti byl měřen Dulongovým-Petitovým dilatometrem. Jsou to v principu dvě svislé skleněné trubice, nahoře otevřené a dole propojené kapilárou. Obě trubice jsou obklopeny širšími trubicemi, které mohou být udržovány na různých teplotách. Při měření byla teplota jedné trubice 0 C, teplota druhé 100 C. Výška rtuťového sloupce v první trubici byla 88,9 cm, ve druhé 90,5 cm. Vypočtěte teplotní součinitel objemové roztažnosti rtuti.
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32.* Do skleněné nádoby o objemu 5 l byla nalita až po okraj voda při teplotě 20 C. Jaký objem vody vyteče z nádoby, zahřejeme-li ji na teplotu 90 C? Hustotu vody při teplotě 20 °C vyhledejte v MFChT, hustota při 90 °C je 965 kg.m–3. Změnu objemu nádoby zanedbejte.
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